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bassadens personale at konstatere, om der be- 
fandt sig politi eller andre personer i øvrigt ud 
over chaufføren i den ventende bus. 

Efter at de 18 østtyskere havde forladt am- 
bassaden, fandt man et bønskrift stilet til Dron- 
ningen, som senere blev fremsendt til Uden- 
rigsministeriet. 

Ambassadøren har over for udvalget oplyst, 
at det var ambassadens opfattelse, at de 18 må- 
ske var blevet kørt til en social institution eller 
Røde Kors og derefter til deres hjem i Thürin- 
gen. Ambassadøren troede, at de ville blive sat 
på fri fod, mens sagen stod på, således som det 
også skete for kvindernes vedkommende, og 
han gik endvidere ud fra, at advokat Vogel tog 
sig af sagen på bedste måde. Endelig gik han ud 
fra, at vesttyskerne, der havde fået navne og 
adresser på de 18, ville varetage deres interes- 
ser. 

F. Ambassaderådens opringning til sekretærvag- 
ten og dennes orientering af  chefen for Retsafde- 
lingen 

Udenrigsministeriets sekretærvagt den 
9.-10. september 1988, fuldmægtig Søren Hal- 
skov, har over for udvalget oplyst, at han kort 
efter kl. 03.00 blev ringet op af ambassaderåd 
Becker Hansen, der udtalte, at besættelsen var 
forbi, eller noget i den retning. Sekretærvagten 
var ikke på forhånd bekendt med sagen, men 
ønskede på den anden side ikke at udspørge 
ambassaderåden alt for meget bl.a. af hensyn til 
risikoen for aflytning. Han fik derfor kun en 
meget kortfattet orientering om sagen og ud- 
færdigede en notits om, at »besættelsen af am- 
bassaden netop var ophørt i al stilfærdighed, 
efter at der var givet »visse tilbud«.« Sekretær- 
vagten gjorde ambassaderåden opmærksom 
på, at han ikke havde nogen instruktioner i 
denne sag, men det gjorde efter ambassaderå- 
dens opfattelse heller ikke noget, for han behø- 
vede ikke at foretage sig andet end at modtage 
meddelelsen og give den videre til chefen for 
Retsafdelingen, hvilket han blev anbefalet at 
vente med at gøre til kl. 09.30 næste dag. 

På spørgsmålet om, hvilket indtryk han hav- 
de fået af, hvorledes gruppen havde forladt am- 
bassaden, har sekretærvagten oplyst, at han ik- 

ke under samtalen fik indtryk af, at de var ble- 
vet fjernet ved politiets hjælp, og der var intet, 
der tydede på, at der havde været de problemer, 
som det siden er kommet frem at der havde væ- 
ret. 

Ambassaderåden har over for udvalget givet 
udtryk for, at han ikke er enig i sekretærvagtens 
gengivelse af samtalen. Han havde ikke noteret 
noget ned om samtalen, men han husker, at af- 
talen med ambassadøren var, at han skulle 
meddele sekretærvagten, at besættelsen var for- 
bi, at sagen var løst, at de var blevet fjernet af 
politiet, og bede om, at den besked blev givet til 
chefen for Retsafdelingen om morgenen, når 
klokken var blevet 9. Han har oplyst, at han 
med sikkerhed ved, at det var det, han havde 
sagt til sekretærvagten. Han kunne dog mulig- 
vis have sagt, at de var blevet fjernet eller af- 
hentet af myndighederne. 

Ambassaderåden var i øvrigt gået ud fra, at 
sekretærvagten kendte til sagen, og han be- 
kræftede, at der kun havde været tale om en 
meget kort orientering. 

Som omtalt ovenfor affattede sekretærvag- 
ten en kortfattet notits om sagen. Denne blev 
stilet til chefen for A.III, hvorunder spørgsmål 
om sikkerhed hører, og til chefen for Retsafde- 
lingen. Desuden ringede han i overensstem- 
melse med den anmodning, han havde fået fra 
ambassaden, alene til chefen for Retsafdelin- 
gen, hvilket skete kl. 09.20. 

Chefen for Retsafdelingen tog meddelelsen 
til efterretning, og han syntes ifølge sekretær- 
vagten ikke at være forbavset over meddelel- 
sen. Sekretærvagten var sikker på, at han ikke 
under denne samtale nævnte noget om politi el- 
ler myndigheder. I øvrigt havde han beklaget 
sig over, at han som sekretærvagt ikke havde 
været informeret om sagen, men chefen for 
Retsafdelingen svarede, at han ikke havde 
skønnet det nødvendigt at informere sekretær- 
vagten, fordi han mente, at ambassadøren ville 
kunne løse sagen på stedet. 

Chefen for Retsafdelingen har over for ud- 
valget oplyst, at han studsede over ordet »be- 
sættelse«, men han følte sig i øvrigt beroliget af 
meddelelsen. Han fandt derfor ingen anled- 
ning til at ringe til departementschefen. Han 


